长征副刊 责任编辑/耿语轩 邵景院 2024年3月22日 星期五

# 榜样的力量

■汪学潮



插图:唐建平

座谈会上,杨尚樾对党的二十大

代表向跃东为了参加国庆阅兵而不断

磨砺自己的经历特别感兴趣,于是向

他请教提升体能的经验。向跃东告诉

杨尚樾:"关键在于坚持,只要方法对、

的榜样,向跃东的经历也激发出他努

访。发现那些身材娇小的女兵,竟然

在枪管上吊着军用水壶进行据枪训

练。几名女兵额头上已经覆盖了一层

指导员告诉我,无论严寒还是酷

汗珠,但她们的双手依然稳定。

为像陈欢一样的'女枪王'。"

毅力。"

暑,女兵们都是这样练习射击的。

就这样,向跃东成了杨尚樾心中

我们一边聊着天,一边轻松跑完

那天下午,我来到射击训练场采

坚持住,最终一定能够取得成功。"

力锻炼提升体能的决心。

又到了新兵人伍季。看着那一张 张朝气蓬勃的青春面孔,我不由得想 起此前一次去新兵营采访的经历。那 一个大风呼啸的日子,我来到驻东北 某部新兵营。

清晨,我早早起来准备写稿。拉 开窗帘,借着路灯的光亮,我看到塑胶 操场上有一个人在晨跑,眼前的景象 顿时点燃了我晨练的热情。我立即换 上体能训练服,向操场跑去。

"这么早就起来跑步呀?"那个晨 跑的人,是一名身材高大的新兵。我 简单热身之后,便发力向他追去,主动 和他攀谈起来。

通过交流得知,这名晨跑的新兵 叫杨尚樾。他说自己虽然身材魁梧, 但是体能一般,新兵连进行3000米训 练时,他有些跟不上节奏,让他失落了 一段时间……直到一个人出现,才让 他重拾信心与勇气。

他的脚步不停,越跑越有力气。 他的眼睛映着初升的红日,坚定地说 道:"这就是榜样的力量。"

不久前,上级单位组织新老兵对 话交流活动。在活动中,多名各专业 的先进典型向新兵们讲述了他们的成 长经历。这些先进代表中,有扎根高 原的戍边战士,也有勇往直前的特战 尖兵、精益求精的带兵骨干……

"狙击枪王",成为女兵们心中的榜样。

陈欢在鼓励女兵的同时,也告诉 她们"枪王"不是想出来的,而是练出 来的;不仅要苦练,还要掌握科学的方 法。座谈过后,陈欢来到训练场,和大 家分享自己的射击技巧。

陈欢的经历激励着这些女兵,也 让她们有了看齐的榜样。

哨声响起,训练继续。全副武装 的新兵们迎着呼啸的北风奔赴野外战 术训练场。

指挥员下达口令:"卧倒,低姿匍 匐--前进!"战士们应声卧倒,快速 交替做着"收腿、伸臂、出枪"的动作。 粗糙的地面、沉重的装备、刺骨的寒 风,对老兵来说都是不小的挑战,而新 兵们一次次卧倒、一次次匍匐前进,没 有人犹豫半点。

训练结束,我在回宿舍的路上遇 见了几名前往卫生室的战士。原来, 他们在匍匐前进中磨破了手肘,一直 等到训练结束才来处理。一名战士肘 部渗出的血水已粘连到了衣袖上。当 卫生员用碘伏浸泡分离后,磨破皮的 地方又开始往外渗血水。我问这名战 士:"疼吗?"他说:"有点。但同老兵们 比起来,这不算什么。"

他的话语,让我更深切体会到身 边榜样的力量。那些在各自战位上默 默耕耘、取得不凡成绩的战友们,为大 家立起了标杆,也在无声中给大家以 拼搏进取的力量。



记者心语

我忍不住赞叹:"真佩服你们的 一名圆脸的女兵说:"这是为了成

打火机的方法来体验击发的临界点;为 改变击发时眨眼的习惯,专门迎风练瞄 准……陈欢凭借这股拼劲儿,最终在赛 场上展现出精湛的技能,被评为陆军

休息时间,女兵们告诉我,陈欢也

是新老兵对话交流活动中的一名先进

代表。她为了提升自己的技能,用按压



军营纪事

绿色营盘,铁血荣光

"坚决完成任务!" 2017年初,为检验建制连战斗效

能,陆军某部计划组织一次建制连拉动

面对该部唯一一支整建制的女兵 连,考核组犯起难来:女兵连要不要参 与? 如果参与,标准需不需要调整?

"我们也要'登台亮相'。"消息传回 连里,姑娘们都斗志昂扬,"我们不需要 放宽标准,也不会输给别人。"为圆满完 成考核任务,她们制订了一系列强化训 练计划,开始备考。

从那以后的休息时间,战友们总能 看到她们在训练场上挥汗如雨的身影。

通过"染毒地带"是考核中的一个 重点课目,为达到穿戴防毒面具一次到 位的标准,动作必须又快又准。在训练 中,她们稍长的头发时常会被面具的皮 带扯掉……从酷暑到严冬,紧张的强化 训练持续了近半年的时间。

"我们不仅要完成这个任务,还要 完成得好,要名列前茅。"她们抱着这样 的信念,直到考核那天的到来。

"嘟嘟嘟……"凌晨,考核的哨音响 起。女兵们按照早已熟记于心的流程 领取装备、装载登车。

披着伪装网的军绿色车队鱼贯而 出,迎着东方初升的太阳,带着女兵连 必胜的决心朝考核场驶去。

车队行进到一条无名小路时,她们 遇到了突发情况——首车因车轮陷进 了泥地里开不出来。

驾驶员正要下车查看车轮情况,考 核组却在这时临机给出了当前路段8 分钟后有炮火覆盖的"敌情"。

8分钟,需要把车推出泥地,所有人 员完成登车,再撤离当前路段,时间并 不从容。如果人员徒步撤离,将装备车 辆留在炮火区,接下来的考核必然受到 影响。

关键时刻,连长果断下达指令,召 集女兵们在车旁集合,紧紧抵住车辆一

"一二……一二……"呐喊声回荡 在空旷的原野。她们的双脚陷入泥泞, 汗水不断顺着脸颊流下。

19岁的上等兵唐钰紧抓车身,憋红 了脸,和大家一起使出全身力气向前 推,车辆却"不为所动"。她干脆半蹲 着,将肩膀顶在车身上,口中默念着: "我能坚持住,一定能坚持住。"

最终,在众人的努力下,车辆渐渐 地驶出了泥地。距离炮火覆盖还有不 到3分钟时间,她们来不及欢呼,又迅 速登车,加大油门驶向前方。

"注意西北方向'敌情'。"随着考官 一声令下,新的考验接连到来,女兵们 迅速展开,进行掩体构筑。

下士郑艳从装具中抽出工兵锹,顺 着西北方向在地上划出一条经始线,随 即单膝跪地,开始操作……

考核持续了三天两夜。成绩公布

兵们倒是很淡然。汗水与泪水挥洒在 前,她们的收获与成长,远不止这一串 串成绩与数据。

随着部队任务调整,女兵连的专业 也进行了调整。

以前,上等兵耿亚亚时常羡慕其他 连都有自己的装备车。其中有一台顶 着两个信号锅的装备车,就像头顶长了 两只大耳朵,耿亚亚和战友们私下都叫 它"大耳朵车"。

专业调整以后,女兵连也将拥有新 的装备车辆。

某天上午,耿亚亚接到命令和班长 一起去接新车。

"这不是'大耳朵车'吗?"耿亚亚激 动不已,没想到,给女兵连配发的正是 她们心心念念的顶着两个信号锅的散 射通信车。

自此,大家的训练热情更加高涨, 努力尽快熟悉装备操作和应用。

一个闷热的午后,天气预报显示将 有暴雨。连队决定利用这场雨,训练在 极端天气中使用装备车保障通联。

一声闷雷炸响,滂沱大雨在大家的 期待中如约而至。战友们穿上雨衣冲 向车库,将两台装备车开到训练场。

雨越来越大,雨水浇过她们的面 孔,打湿了她们的头发。"天线向左旋转 4度、俯仰调整30分……"车辆调平后, 大家一边观察信号波形的起伏,一边记 录信号强度与天线角度间的联动关 系。女兵们顾不上浸透军装的阵阵凉 意,每个人都专注地盯着信号检测器。

经过不断尝试与调整,她们终于测 后,女兵连的成绩远超预期。对此,女 试出在这一天气条件下信号强弱的变 通信干线上。

有了这次雨中测试的经验,她们又 陆续测试了各类温度湿度条件下的通 联参数,训练颇有成效。

虽然有了一定成果,但没经历过战 场的检验,这个成果还只停留在"纸 上"。因此,女兵们更加期待任务的来 临。终于,她们等来了一次机会——上 级安排女兵连参与一场重要的全要素

这是调整专业后的女兵连第一次 参与演习任务,大家受领任务后激动了 好久,可现实却与她们期盼的不太一 样。在演习的7天里,上级没有赋予她 们任何通联任务,女兵连只是作为预备 力量伴随了全程。

出发时还精神抖擞的女兵,回程时 都有些失落。

"不要小看预备力量,能做好这个, 将来作为主战力量才能更好发挥作 用。"指导员看出女兵们情绪低落,不断 鼓励大家。

在女兵连等待成为主战力量的日 子里,不少官兵都面临着来自不同方面 的挑战。

指导员徐凯旋的孩子刚满两岁,忙 起来一周也回不上一次家。有时,她深 夜赶回家属院,看到已经熟睡的孩子, 心里也会有愧疚和犹豫。

"坚持下去,做你想做的。"最终,家 人的无条件支持,让她有了更多力量, 继续投入连队建设和训练中。

下士李扬腰部有旧伤,有时发作起 来,疼痛难忍。家里人希望她早点退伍

回家,她却说:"我觉得我还能坚持。" 这些女兵处在人生的不同阶段,面 临着各种各样的困难与挑战,但她们不 约而同地将使命与责任放在了第一位。

一次演习,女兵连终于等来了发挥 作用的机会。 那一次,女兵连原本再次作为预备

力量被编入上级通信力量。演习开始 后,女兵们坚守在自己的阵地,但没有 接到任何任务。 特情发生在第4天夜里。值班员

突然接到上级电话:因主要通信方式 中断,要求各散射台站立即重构指挥

"紧急集合!立即进入战位!"值班 员一边呼喊身旁已经睡下的战友们,一 边打开装备车的总电源开关,随后依次

打开通信设备。 "与对端进行通联,打开功放设备, 设置参数……"随着一连串口令的下

达,大家瞬间忙碌了起来。 "嘀嘀嘀嘀——"报警器尖锐的鸣 叫声充斥着整个车厢,宣告着通信链 路处于断开状态。大家有条不紊地把

各项参数调整到位,很快就捕捉到了 对端传递来的信号,警报声也随之戛 然而止。 复盘总结会上,上级指挥员给予女

兵连充分肯定。厚积薄发,女兵们在这 次突发特情中证明了自己。

此后的演习任务中,她们多次被编 入第一梯队,在沙场上,发挥了不可或 缺的作用。一朵朵绿花就这样盛开在



## 拼刺刀

"杀!" 声音从喉咙里如怒雷般爆炸 前倾的身影绷直 像绷紧弓弦上的弩箭 锁定目标 迈出一步,炮弹般迅疾 似万马奔腾

又如海浪袭岸 突然,一瞬间云销雨霁





### 升华,情感的诗与远方

在我国漫长的边境线上,有一道独 特壮美的景观,激荡着我们共同的想象 和深沉的情感。它,就是国门。

国门,在地理上离我们多数人很远, 但在心理上又离我们很近。国门不仅是 边境线上的出入口,更是一个国家综合 国力的真实写照。

国门是有形的,有牌楼式、有望柱 式、有城楼式,或规模宏大,或造型独 特。国门也是无形的,象征着主权,彰显 着尊严,展示着实力。

那年7月底,我来到美丽的呼伦贝 尔。拥有广袤草原和茂密森林的呼伦贝 尔,不仅是旅游胜地,更是边境重地。铁 丝网长龙般蜿蜒在边境线上,分隔出中 国和俄罗斯、蒙古国的边界。

我先后走过呼伦贝尔室韦、黑山头 和满洲里口岸。这些口岸的国门巍然屹 立,成为中俄两国的重要枢纽。仰望这 些威严国门时,我不由得对它所象征的 意蕴心生敬意。其中,令我印象最深的 是满洲里口岸的国门。

当我看到宏伟的满洲里口岸国门 时,强烈的自豪感油然而生。满洲里口 岸国门主体呈耀眼的银灰色,门体上庄

收枪宁立,了无痕迹 烈风被切成碎片 刃光所指,所向披靡

直升机轰鸣而起 裹挟着漫天黄沙 盘旋爬升 突入云端之上 抵近目标空域 空降战士们紧抱着备份伞 在等待最后的指令 心跳随着机身上下颠簸 跳伞指示灯紧急闪烁 勇士们鱼贯而出 穿云破雾 千米高空上演利刃出鞘 伞花与远处的青山交相辉映

写下胜战的注脚



精益求精,勉力前行。



第6068期



严地嵌着国徽和"中华人民共和国"7个 红色大字。国门上方,鲜艳的五星红旗 正迎风飘扬。当我登上国门顶端,眼前 豁然开朗,四周是一马平川的大草原,在 草原中央,铁丝网围成的边境线延伸到 天边。国门下,铁路线上的火车在轰鸣 声中驶向远方。

历史上的满洲里口岸国门,并非像 今天这般宏伟壮观。这座国门历经百 年风雨,变迁五代。1900年,俄国人修 建的西伯利亚铁路进入中国境内,两国 在边境处的铁路附近设立了最初的界 标——木桩。由此,以木桩为标志的第 一代国门诞生。当时,清政府软弱,根 本无力去管边境问题。第二代国门是 1920年由前苏联建造的,为欧式风格木

制拱形结构门。 中华人民共和国成立后,在满洲里 口岸建造了新的国门。1968年,中苏两 国在中方一侧横跨铁路共建"门"字形栈 桥,被称为第三代国门。这座国门正上 方写着"全世界无产者联合起来!"满洲 里口岸的第四代国门于1988年兴建,由 青色花岗岩构成,庄严而雄伟,上书"中 华人民共和国"7个大字,并嵌有国徽。 国门下面铺设有铁轨,火车轰隆开过,运 载着各种货物。现在满洲里口岸使用的 国门,是第五代国门,建于2008年。在 第五代国门的一侧,矗立着41号界碑。 国门总建筑面积近6000平方米,并有2 条宽轨和1条准轨从下方穿过。

满洲里,这个曾经"鸡鸣闻三国" 的边陲小城,百年来历经沧桑变迁。 今天的满洲里口岸,已是全国最大的 边境陆路口岸,也是第一亚欧大陆桥 的关键节点。

从国门的变迁中,可以看到我们国 家发展的历程。曾经,西方列强以坚船 利炮迫使清政府打开国门,百年间中华 民族饱尝侵略欺压之苦。中国共产党领 导人民建立了新中国,建立和发展了强 大国防力量,彻底结束了旧中国屡遭外 敌入侵的历史,也让一座座坚固的口岸 国门巍然屹立。



翱翔(中国画)

孙少亮作

社址:北京市西城区阜外大街34号

邮政编码: 100832

查询电话: (010)66720114

发行电话: (010)68586350

定价每月20.80元

零售每份0.80元

承印单位:解放军报社印刷厂